

ZPRAVODAJ

OBCE

PROSENICE

1/2023



**V SOBOTU 18. ÚNORA PROŠEL OBCÍ MASOPUSTNÍ
PRŮVOD - VODĚNÍ MEDVĚDA**



Mladší fotbalová příprava dětí SOKOLU PROSENICE s trenérem Martinem Kořínkem - na turnaji v Lipníku na Bečvou

Vodění medvěda

Tuto tradiční akci pořádá každoročně SDH Prosenice.

Moc bychom si přáli, aby se v příštím roce zapojilo do průvodu ještě více dobrovolníků v maskách. Proto neváhejte a přidejte se k nám užít si masopustní veselí.



INFORMACE STAROSTY

Vážení spoluobčané, milí čtenáři,

přichází doba velikonoční a všichni s nadějí očekáváme příchod slunečních paprsků, které vždy dokáží zahřát na těle i na duši. Zvláště v dnešní nelehké době postižené ekonomickou krizí. Mohl bych dlouze popisovat, co vše je špatné a v čem je vše složitější a komplikovanější. Raději se však zaměřím na to, co se od posledního prosincového vydání zpravodaje podařilo a co nového se událo.

V oblasti kulturního a společenského života se uskutečnily tyto akce:

- 31.12.2022 **Silvestr v obecním sálu**
- 21.1.2023 **Chmelínkářský Rockovar**
- 28.1. 2023 **Prosenská mažoretka**
- 18.2.2023 **Vodění medvěda**
- 11.3. 2023 **Karneval**
- 17.1.2023, 13.2.2023, 14.3.2023, 4.4.2023 **Dílničky pro naše dětičky v obecní knihovně**
- 25.3.2023 **Velikonoční výstava v Muzeu Prosenice**
- 26.3.2023 **Vynášení smrtky s Hanáckým Prosénkem**
- 2.4.2023 **Chození s jedličkou - májkou s Hanáckým Prosénkem**

Dále jsou připravovány tyto akce:

- 30.4.2023 **Slet čarodějnic v Obecním parku**
- 13.5.2023 **Setkání dříve narozených**
- 27.5.2023 **Kácení máje**
- 23. a 24.6.2023 **Den otevřených dveří v areálu Moravská zemědělská a.s. (prohlídky zemědělského družstva, výstava králíků, holubů, drůbeže a exotického ptactva, doprovodný program pro děti, bohaté občerstvení ve spolupráci se Spolkem Chmelínkáři)**
- 24.6.2023 **Obecní hody** (můžete se těšit na DJ Mádra a skupinu FORUM)
- Plánované akce v Muzeu Prosenice jsou samostatně rozepsány v tomto zpravodaji
- 30.6.2023 **Vítání léta**

Chod obecního úřadu: První čtvrtletí roku 2023 bylo tradičně ve znamení inventur a kontrol pracovníků Krajského úřadu Olomouckého kraje, který se zaměřuje na hospodaření obce. Jsme velmi rádi, že jako v minulých letech nebyly zjištěny žádné chyby ani nedostatky.

Každým dnem se utvrzuji v tom, že rozhodnutí uvolnit funkci místostarostky bylo velmi dobré. Daří se díky tomu lépe zvládat nárůst administrativy, řešení nenačasných problémů i přípravu akcí a projektů v oblasti rozvoje obce. Historicky vůbec poprvé došlo ke sdílení veškerých elektronických dat starosty s místostarostou. Tzn. k veškerým datům, která jako starosta zpracovávám a ukládám, má přístup automaticky i místostarostka a může s nimi pracovat.

Pokročili jsme v oblasti zvýšení kybernetické bezpečnosti. Dlouhodobě jsme se potýkali s problémem, že internetová doména www.prosenice.cz není ve vlastnictví obce, což do budoucna může představovat řadu rizik. Webové stránky se již v minulosti podařilo přemístit na doménu www.obecprosenice.cz, email starosty však nikoliv. K tomuto bylo přikročeno až počátkem roku. V současné době postupně přecházím na nové email starosta@obecprosenice.cz. Původní email je však stále funkční a emaily jsou automaticky přeměrovány na novou adresu. Taktéž bylo potřeba provést administrativní úkony v souvislosti s elektronickým podpisem, který byl s původním emailem provázán.

Dalším počinem pro zvýšení bezpečnosti obecního úřadu byla celková modernizace zabezpečovacího systému budovy. Došlo k instalaci moderních čidel pohybu, bezpečnostní kamery, detektorů kouře a venkovního akustického hlásiče.

Kamerový systém na budově zdravotního střediska: pro zvýšení bezpečnosti byl instalován nový kamerový systém uvnitř i vně budovy zdravotního střediska včetně detektoru kouře. V souvislosti s touto investicí byl v budově zřízen vysokorychlostní internet. Důvodem je nárůst kriminality, kdy byly např. zjištěny i případy krádeže toaletního papíru z WC v budově.

Zhodnocování volných prostředků obce: S ohledem na vysokou míru inflace, která znehodnocuje úspory, zastupitelstvo rozhodlo o vložení volných finančních prostředků obce na termínované vklady. Počátkem ledna 2023 byla vložena částka 6 mil. Kč na termínovaný vklad na dobu 6 měsíců s úročením 5,1% p. a. do Komerční banky. Koncem měsíce března byla vložena částka 3 mil. Kč na dobu 6 měsíců s úročením 6,2% p. a. do ČSOB. Prostředky Fondu obnovy kanalizace ve výši 1,8 mil. Kč byly také převedeny koncem března na termínovaný vklad na dobu 6 měsíců s úročením 6,2% p. a. do ČSOB. Z důvodu bezpečnosti přistupujeme k postupné diverzifikaci, tzn. rozložení úspor obce do více bankovních institucí. Podařilo se také výrazně snížit měsíční bankovní poplatky na všech účtech obce.

Modernizace veřejného osvětlení: Od počátku roku aktivně připravujeme projekt na modernizaci veřejného osvětlení s ohledem na snížení energetické náročnosti. V praxi to znamená výměnu stávajících svítidel za osvědčené LED svítidla. Stávající soustava veřejného osvětlení má spotřebu kolem 60 MWh ročně. Za pomoci dotace by měl být projekt realizován v letošním roce.

Administrace dotace na stavební práce v ul. Osecká: Dokončena byla administrace projektu a obec obdržela finanční prostředky ve výši 1.874.872,61 Kč za výdaje, které profinancovala v minulém roce.

Doplnění pozemků Na Loukách: Dne 6.11.2020 byla uzavřena kupní smlouva se společností Karvep s.r.o. na pozemky Na Loukách o rozloze 31.672 m² za cenu 7.744.000,— Kč včetně DPH. V měsíci lednu obec doplatila poslední splátku za tyto pozemky.

Kanalizační řád: nadále se pracuje na monitorování kanalizace, kterému předchází pročištění daného úseku. Cílem je získat plán skutečné trasy kanalizace.

Na příkladu níže můžeme vidět, jak odlišná je realita od plánu, který byl schválen jako součásti kanalizačního řádu obce v roce 2015. Jedná se o ulici Ke Mlýnu. Křížkem jsou označeny úseky, které byly zakresleny, ale neexistují. Šipkou jsou naopak označeny nově zakreslené úseky dle skutečného stavu.



Revitalizace slepého ramene Bečvy, tzv. „Panského rybníka“: Koncem listopadu byla ukončena realizace tohoto projektu. Počátkem roku jsme řešili s rybáři výš-

ku hladiny, kdy došlo k jejímu snížení. Stále probíhají administrativní činnosti pro celkové vyúčtování, proplacení a uzavření akce. Po obdržení finální podoby geometrického plánu budou nově vzniklé objekty zapsány do katastru nemovitostí. Taktéž bude nutné zpracovat manipulační řád, který připravujeme.

Vydláždění ploch na dvorku základní školy: v těchto dnech probíhají stavební práce - vydláždění části plochy kolem budovy základní školy. Následně bude zpraven terén a plocha oseta trávou. Děti tak již brzy budou mít možnost využívat tento prostor při výuce venku nebo ke trávení volného času o přestávkách.

Výběrové řízení na nájemce bufetu a tenisových kurtů: Rada obce dne 12.12.2022 schválila vypsání výběrového řízení. Oznámení o záměru bylo zveřejněno na úřední desce obce od 27.12.2022 do 28.2.2023. Nabídky mohli zájemci předkládat písemnou formou na podatelnu Obecního úřadu Prosenice, Na Návsí 10, 751 21 Prosenice, do 28.2.2023 do 16:00 hod. Ve stanoveném termínu však nepodal nabídku žádný zájemce, ačkoliv telefonicky a osobně projevil zájem nemálo osob.

Rada obce dne 1.3.2023 schválila vypsání nového výběrového řízení. Oznámení o záměru bylo zveřejněno na úřední desce obce od 2.3.2023 do 15.3.2023 do 16:00 hod. Ve stanoveném termínu byly obdrženy 4 nabídky v uzavřených obálkách. Následně z výběrového řízení odstoupil jeden z uchazečů.

Zastupitelstvo projednalo a posoudilo obdržené nabídky dne 15.3.2023 a 20.3.2023 za účasti uchazečů. Následně bylo rozhodnuto, že novým nájemcem bude firma Stravomax 22 s.r.o, jehož jednatelkou je paní Simona Macháčková z Prosenic. Nájemní smlouva byla podepsána na dobu neurčitou ode dne 1.4.2023.

Oprava střech budov Na Návsí 10: Objednáno bylo 1000 m² střešní krytiny EKOTERNIT EB2, abychoom mohli pokračovat v opravě střech obecních budov. Střešní krytinu se podařilo objednat za výhodnějších cenových podmínek, než v minulosti.

Doplňující informace k plánované výstavbě optické sítě v obci Prosenice: Obec Prosenice na svém území není a výhledově nebude sama schopna připravit a financovat realizaci projektu zasíťování optickým kabelem pro zajištění vysokorychlostního internetu.

Společnost CETIN a.s. vyhodnotila obec Prosenice jako potenciálně vhodnou pro výstavbu optické sítě pro zajištění vysokorychlostního internetu. Hlavním důvodem je skutečnost, že optický kabel byl již přiveden do budovy zdravotního střediska v ul. Na Loukách, kde má společnost CETIN a.s. (dříve SPT Telecom a.s.) od roku 1997 zřízenou ústřednu s telekomunikačním zařízením. Co je hlav-

ním předpokladem, aby společnost CETIN a.s. zafinancovala a zrealizovala projekt zasíťování optickým kabelem?

- Souhlas obce s realizací, aktivní součinnost, akceptace podmínky, že náhrady na zřízení služebnosti (věcná břemena) budou u nových tras (mimo stávající metalické kabely) ve výši jednorázové částky 10.000 Kč za celý projekt.
- Projevený písemný zájem maximálního počtu vlastníků jednotlivých nemovitostí o budoucí využití vysokorychlostního internetu.
- Souhlas maximálního počtu vlastníků nemovitostí s umístěním přípojky optické sítě na jejich pozemcích.

Tyto podmínky byly splněny a aktivně probíhají projektové přípravy pro realizaci této akce.

Proč je komplikované přivedení optického kabelu k bytovým domům v ul. U Nádraží a nemovitostem v ul. Osecká, které se nacházejí u rozvodny? V první řadě je to počet domácností, který by odebíraly služby vysokorychlostního internetu v poměru s investovanými náklady na vybudování optické sítě. Další roli hraje velká vzdálenost od přípojného bodu a majetkoprávní záležitosti. Tzn. vysoký počet vlastníků pozemků, kteří by byli dotčeni, což představuje dlouhodobé vyjednávání, aby všichni souhlasili. V neposlední řadě jsou to vysoké náklady za zřízení služebnosti (věcná břemena) a vysoké náklady pro realizaci samotných stavebních prací.

Zpevnění cesty u Rýnského rybníku: Podél rybníku směrem od chaty byl kamenivem zpevněn úsek účelové komunikace, kde se v období dešťů tvořily velké louže.

Nová komunální technika pro údržbu obce: Pro potřeby údržby obce byl pořízen nový multifunkční kloubový manipulátor MultiOne, který je vybaven paletovými vidlemi s rámem, nakládací lžící a čistícím kartáčem se zásobníkem na nečistotu. Zakoupen byl také půdní vrták, který usnadní budování oplocenky lesa a výsadbu stromů.

Vážení spoluobčané a milí čtenáři, ze srdce vám přeji krásné a radostné prožití velikonočních svátků! Všem přeji pevné zdraví a dostatek času příjemně stráveného ve společnosti rodiny a přátel.

Luboš Zatloukal, starosta



OKÉNKO DO ŠKOLY— MALÁ FOTOREPORTÁŽ



Předškolní děti z MŠ a žáci ZŠ navštívili 20. ledna 2023 Pevnost poznání v Olomouci. Tématem ve vědeckých dílnách byla robotika. Všechny děti dostaly možnost nahlédnout blíže do programování miniaturních robotů (tzv. ozobotů) a po teoretických peripetích jim pak prakticky a hravě tvořily cesty s vlastními pokyny, které ozoboti následovali.



Po výukovém programu ve vědeckých dílnách si děti prohlédly téměř všechna zákoutí pevnosti a expozice v muzeu vědy. Kromě zapeklitých hlavolamů, šifer, fyzikálních zajímavostí a vzhledu do historie se hlavní atrakcí stalo zubařské křeslo. Na něm se v ten den vystřídala nejméně desítky pacientů z Prosenic a okolo nich dvakrát více zubařů.

Mobilní dopravní hřiště v tělocvičně školy je jedním z programů, který děti každý rok opravdu vítají s úsměvem. Spousta dopravních prostředků, značení a silničních pravidel, přes čtyřicet šikovných řidičů a přísných dopravních policistů. Nejdříve trochu teorie na začátek a pak už se všichni žáci s nadšením vžili do svých rolí a zábavně si osvojovali bezpečné chování v provozu.



Kdo by se nechtěl projet v takovém autíčku? Ač to vypadalo jednoduše, role řidičů nebyla vůbec snadná.



Byli pod neustálým dohledem policistů a pod hrozbou pokuty se museli na jízdu opravdu soustředit a dodržovat pravidla jako na opravdové silnici.



V hodinách anglického jazyka si děti ze 3. ročníku vyzkoušely zdramatizovat hru *The little shack*, v češtině přirovnáno ke hře *Boudo, budko, kdo v tobě přebývá?* „*Little shack, who's inside? ... Me and a mouse, and who are you? ... I'm a frog, let me in ... Come in!*“



31. leden se nesl ve znamení předávání pololetního vysvědčení a největší radost z jedniček se tradičně projevila u dětí v 1. ročníku. Co si budeme

povídat, první pololetní vysvědčení je velkou odměnou za všechnu tu půlroční píli a snahu a všem se ta „dřina“ opravdu vyplatila.





V rámci projektu Pískování si všichni žáci vyzkoušeli kreativní práci s barevným pískem. S pomocí speciální šablony s lepicím povrchem, který přichytil barevný písek na zvoleném místě, se s trpělivostí a pečlivostí daly tvořit krásné obrázky znamení zvěrokruhu nebo jakéhokoli jiného dostupného námětu.

Projekt Stavitel mostů byl připraven pro děti 2. a 3. ročníku a byl zaměřen



na jejich představivost, vnímání, kreativitu a schopnost postavit z kostek stavbu dle daného plánu. S lektorem z Malé technické univerzity šla dětem zábavnou formou práce od ruky a bavila je.



Celodenní projekt s tématem architektury se přesunul na čerstvý vzduch, protože stavět se přece dá i mimo třídu, třeba na školním hřišti. Zasazení staveb do vnějšího prostředí dodalo projektu ucelenější ráz. Navíc se do tvorby zakomponovaly přírodniny, a děti tak začaly dle vlastní fantazie navrhovat i zahrady.



Děti ve školce i ve škole si každoročně v rámci třídních kol připravují básničky na školní recitační soutěž. Do školního kola postoupili ti nejlepší a ti, kteří vzali svůj recitační úkol vážně a přednášeli opravdu pěkně, se umístili na stupních vítězů. Na fotce 1., 2. a 3. místo z kategorie 3., 4. a 5. ročníku.





Děvčata z 1. a 2. ročníku přednášela své básničky před publikem přesvědčivě a úplně bez trémy. Za to sklídila velký potlesk. Všem nejlépe umístěným byly předány diplomy a drobná odměna.



V březnu se přišly na zkušební do základní školy podívat děti z mateřské školy, které v dubnu čeká zápis do 1. třídy. Vyzkoušely si, jak se sedí v lavici, za pomoci starších kamarádů plnily připravené úkoly. Všichni vše zvládli a věříme, že se budou v září těšit do školy.



My už se zase všichni těšíme na jaro a přejeme všem dětem, rodičům a čtenářům Zpravodaje veselý a krásný Velikonoce.

Za zaměstnance ZŠ a MŠ Prosenice Mgr. Jarmila Matulová, ředitelka školy

KDYŽ SLUNÍČKO ZAŽUKÁ



Poslední mrazivé dny jsme ve školce trávili ve sportovním a společenském duchu. V únoru jsme si dali pěkně do těla v rámci olympiády nebo se houpali v rytmu hudby na plese, kde jsme si užili tancování a tom-bolu, ale také jsme se naučili mazurku a dozvěděli jsme se něco o společenském chování. Tyto dlouhé zimní dny jsme si zpestřili i výrobou zoubu pro ptáčky, pečenním preclíků a zakončili je karnevalem.

Teď nám nastává období, kdy se příroda probouzí a my jsme jako včelky, které jsou pilné, a nezhálíme ani chvíli. Pozorujeme, jak je příroda krásná a úžasná nejen pouhým okem, ale také pod mikroskopem. Nejenže obdivujeme rozkvetlé zahrady zdejších občanů, my jsme se rozhodli, že si nějaký ten záhonek uděláme. V květináčích již máme zaseté bylinky, o kterých jsme si povídali a také jsme z nich zkoušeli vyrobit čaj. Při aktivitách spojených s bylinkami jsme zapojovali především smysly jako čich a chuť, ale teď nás čeká zapojení především svalů při práci na naší zahrádce, tak nám držte palce.

Za MŠ Markéta Mikulová



LEDEN, ÚNOR, BŘEZEN ve ŠKOLNÍ DRUŽINĚ

Pořád je u nás veselo. Bavíme se všemi možnými druhy činností, každý má rád něco jiného, ale rozhodně se tady u nás nikdo nenudí. V lednu, v den pololetního vysvědčení, jsme odehráli oblíbený TURNAJ VE STOL-



NÍM TENISE. Dopoledne se konala školní část, kde si opravdu zahrály všechny děti. Odpoledne se pak povedla také druhá část tohoto turnaje - ČTYŘHRÝ RODINNÝCH TÝMŮ.

Další opravdu velkou a zdařilou akcí byl již 10. ročník celorepublikové soutěže PROSENSKÁ MAŽORETKA. Opět se k nám sjel velký počet děvčat se svými trenérkami a vydatným rodičovským doprovodem. Celý den byl plný písní, pohybu, tance a velmi pěkných sportovních výkonů.

V únoru děti z I. oddělení společně se svými staršími sourozenci zažily PYŽAMOVOU PÁRTY. Plno soutěží, her, noční vycházka a samozřejmě spání ve školní



družině, to je jen malý výčet toho, co na děti čekalo. A všichni si to jaksepatří užili!

Některé naše děti se zúčastnily okresní výtvarné soutěže ZVÍRÁTKA V NOCI. Tentokrát se nepodařilo nikomu vyhrát, ale nevádí. Všechny poslané práce byly



velmi zdařilé a opravdu, každý nemůže být první. Vytvrle také pokračujeme v celoročním celorepublikovém projektu DUHOVÉ STŘÍPKY. Posledním tématem byly ELEKTRÁRNÝ.

Únor a začátek března byl opravdu intenzivně věnován výtvarným a pracovním činnostem. Přípravovali jsme výzdobu na DĚTSKÝ KARNEVAL. A tak se malovalo a malovalo,

kreslilo a kreslilo, stříhalo, skládalo a lepilo. A pozor, také se ruličkovalo. RULIČ-

KOVANDA, tak byla nazvaná veliká soutěž v přípravě losů pro tombolu. Vůbec není jednoduché smotat mrňavé losy do úhledných ruliček a navléknout na ně malinkatý kousíček brčka. Prstíky dostaly opravdu zabrat! Ale všechna příprava stála za to! KARNEVAL se povedl! A tak nás hřálo vědomí, že i my děti jsme se na té pěkné zábavě podílely.

Tentokrát už je to asi všechno. O našich akcích informujeme i na školních webových stránkách.

Z přiložených fotografií je jistě poznat, že u nás panuje neustále dobrá nálada. A na závěr ještě využijeme stránek ZPRAVODAJE k PODĚKOVÁNÍ všem rodičům a dalším ochotným přátelům základní školy a mateřské školy a všem sponzorům, kteří jakoukoliv činností přispěli k velmi pěknému průběhu akcí PROSENSKÁ MAŽORETKA a DĚTSKÝ KARNEVAL.



Mgr. Jana Lapáčková, ZŠ a MŠ Prosenice

V PROSENICÍCH ZÁVODILY MAŽORETKY

Dne 28. ledna 2023 se v Prosenicích uskutečnila akce Prosenká mažoretka, která má již dlouholetou tradici, letos se konal 10. ročník. Soutěže se zúčastnila děvčata z Prosenic, Jemnice, Kroměříže, Hodonína, Vratimova, Dubňan, Kostelan a Slušovic.



Akce byla zahájena společným dechberoucím nástupem, poté pokračovala samotná soutěž. Mažoretky vystupovaly v různých věkových kategoriích, a tak diváci mohli pozorovat výkony na velmi vysoké úrovni, ale také mohli povzbudit začínající mažoretky, které si zaslouží obrovský obdiv za odvalu. Děvčata předvedla své výkony ve velkých a malých formacích, nechyběla ani dua, tria a došlo i na sólové vystupy. Bylo možné sledovat různé sportovní disciplíny, konkrétně pak: jedna hůlka, dvě hůlky, flag a pompony.

Medaili za výkon si odvezla všechna děvčata, ta šikovnější jich získala větší množství. Nadějně mažoretky z Prosenic se také umístily na stupních vítězů – miniděti skončily na 1. místě ve velké formaci s hůlkami i pompony; mladší kadetky získaly 1. místo ve velké formaci s pompony a 2. místo ve velké formaci s hůlkami; v kategorii děti získaly 1. místo v malé formaci s pompony a 3. místo ve velké formaci s hůlkami.

Tato akce má velký potenciál i do budoucna, a to jak z hlediska finančního zisku



pro školu, tak pozitivního přístupu k rozvoji fyzické zdatnosti dětí a motivaci ke sportu. Prosenká děvčata měla tu čest podívat se, jak to funguje v jiných profesionálních oddílech a získat motivaci k poctivému trénování.

Chtěla bych touto cestou poděkovat všem sponzorům, obci Prosenice, všem učitelům a také rodičům za pomoc při organizování a realizaci této akce pro děti. Bez spolupráce všech by bylo její pořádání téměř nemožné.

Za SRPŠ při ZŠ a MŠ Prosenice Mgr. Kristýna Faltýnková



DĚKUJEME ZA PŘÍSPĚVEK DO TŘÍKRÁLOVÉ SBÍRKY

Dvacátý třetí ročník „Tříkrálové sbírky“ proběhl v Prosenicích tradičně koledováním po vesnici, a to v sobotu 7.1. a v neděli 8.1. 2023. Vybralo se přitom 30.192 Kč, což je o 762 Kč více než v roce 2022 a v Prosenicích to byl zatím nejlepší výsledek.

Celkem se za prosenickou farnost vybralo 39.867 Kč (v Buku se nevybíralo a v Radvanicích se vybralo 9.675 Kč).

Prostředky z Tříkrálové sbírky jsou určeny na přímou pomoc lidem a rodinám v nouzi, na pořízení kompenzačních pomůcek pro domácí zdravotní a hospicovou péči a provozní potřeby Charity. Služeb Charity Přerov využívají i někteří lidé bydlící v Prosenicích. Velký dík Oblastní charity Přerov patří všem, kteří pomohli s realizací sbírky, jak pracovníkům obecního úřadu, tak i všem koledníkům, a hlavně všem dárcům, kteří přispěli jakoukoliv částkou.

Připravil: Ing. Milan Pospíšilík



MUZEUM PROSENICE

Muzeum Prosenice vstupuje tento rok již do 9. muzejní sezóny. V lednu ještě proběhly poslední návštěvy Vánoční výstavy, od února jsme již zahájili její demontáž a věnovali se přípravám prostor muzea na novou sezónu. Uvnitř budovy muzea bývá v zimním období teplota jen okolo 5 °C a méně, a tak pobyt občas vyžaduje velké sebezapření. Navzdory tomu patří tyto vánoční i velikonoční výstavy k těm tradičně oblíbeným, zájem o ně se zvyšuje. Lidé se těší na zvyky – na výrobu a pouštění lodiček, lití „olova“, krájení jablek, házení střevícem, je s tím i mnoho legrace. Školním dětem chystáme malý projekt vždy šitý danému věku na míru. Vánoční příběh si připomínáme prohlížením betlémů, doplňujeme ho zpěvem koled vážících se k jednotlivým vánočním událostem. Děti se seznamují s tradicemi, s vánočními zvyky týkajícími se třeba i tématu stolování o Štědrém dnu a dnech dalších.

V roce 2022 muzeum celkem navštívilo 1886 návštěvníků. Členové muzejní komise odpracovali 1331 brigádnických hodin.

Výstavy a akce na nadcházející sezónu vždy dopředu promýšlíme, plánujeme,



domlouváme se a připravujeme s předstihem mnoha měsíců, diskutujeme o tom na schůzích muzejní komise. Každý může přijít s nápadem na výstavu, doprovodnou akci nebo spolupráci. Po sestavení a společném odsouhlasení plánu pak každý přispívá k realizaci domluvených akcí dle svých možností, schopností a dobré vůle. Každá výstava má svého „kurátora“, který výstavu nejen promýšlí a navrhuje, ale i s podporou ostatních členů muzejní komise realizuje a nese za ni zodpovědnost. Jeho role je nezastupitelná a vážíme si každého, kdo se takového úkolu ujme.

V letošním roce jsme připravili tyto akce:

Sobota 25. března, 1., 8. a 15. dubna - Velikonoční výstava s jarmarkem a dílničkami (otevřeno 14.00 – 17.00 hod.)

Již v noci z pátku 24.3. na sobotu 25.3. navštívili muzeum poutníci, kteří se v Prosenicích zastavují na občerstvení při své noční cestě ze Sv. Kopečka na Sv. Hostýn. Výstava ukazuje pěkné velikonoční dekorace (mnohé z nich jsou na prodej) a nabízí připomenutí si tradic názornou formou (od masopustu, Popelčiny střídy, jednotlivých postních neděl – černé, pražné, kýchavé, družebné, Smrtné a Květné, až k pašijovému týdnu – Modrému pondělí, Šedému úterý, Sazometné středě, Zelenému čtvrtku, Velkému pátku, Bílé sobotě, Velikonoční neděli a pondělku).

Neděle 21. května - Výstava loutek a loutkářství (Loutkové divadlo Kašpárek Přerov)

Divadlo Kašpárek je jedno z nejstarších amatérských loutkových divadel v naší republice. Jeho tradice sahá až na začátek minulého století. Tehdy se ještě hrávalo v bytě principála. Od roku 1936 mají ochotníci vlastní kamenné sokolské divadlo na nábřeží řeky Bečvy. Loutkáři v Přerově pod vedením principálky Marie Veřmiřovské letos vstoupil do 107. sezóny a my budeme mít tu čest je letos představit i v našem muzeu.

Neděle 6. srpna - Výstava studentů ateliéru designu

Následovat bude výstava trojrozměrných objektů studentů Univerzity T. Bati ze Zlína. Pokračujeme tak v představování mladých tvůrců a talentů a věříme, že jejich díla zaujmou široký okruh návštěvníků.

Neděle 17. září - Hudební podvečer

V loňském roce měl Hudební podvečer velký úspěch. I letos vystoupí hudební skupina La Boujeau („Labůžo“) s Ivou Kevešovou, podvečer bude moderovat Vladimír Dvořák z Prosenic.



Sobota 28. a neděle 29. října **- Dušičkové Dny otevřených** **dveří**

V loňském roce navštívilo tuto akci 148 návštěvníků. Letos plánujeme, že během výstavy budou návštěvníci moci nahlédnout do obecní kroniky.

Neděle 3. prosince - Vánoční **výstava**

Následovat bude Vánoční výstava s ukázkami vánočních zvyků.

Muzeum Prosenice jako organizační složka Obce Prosenice

Rok 2023 je pro Muzeum Prosenice významný i v tom, že do něj vstupuje jako „organizační složka“ Obce Prosenice. Návrh na toto zřízení byl projednán na schůzi muzejní komise dne 4.8. 2022, po zapracování připomínek a projednání s vedením obce byl předložen k projednání na 22. zasedání Zastupitelstva obce Prosenice dne 21.9. 2022. Zřizovací listina MUZEA Prosenice byla schválena usnesením č. 2022/22/3/ZO ze dne 21.9. 2022.

Rada obce Prosenice usnesením č.3/RO-2022-83 ze dne 12.10. 2022 jmenovala Ing. Otakara Dokoupila, CSc. vedoucím organizační složky obce MUZEUM Prosenice s účinností od 1.11. 2022.

Skončilo tak období, kdy muzeum fungovalo jako projekt s podporou Regionálního operačního programu Střední Morava (od roku 2015) a Muzeum Prosenice, organizační složka, se stalo nedílnou součástí organizace Obce Prosenice, podobně jako např. knihovna Prosenice. Za dobu své existence navštívilo muzeum více než 16 000 návštěvníků a dobrovolníci sdružení v muzejní komisi odpracovali tisíce brigádnických hodin. Muzeum šíří dobré jméno Prosenic jak v blízkém, tak dalekém okolí a obnovuje povědomí o kořenech a identitě naší obce. Významnou část jeho aktivit tvoří i předávání historické zkušenosti dětem základních a středních škol.

Děkujeme všem, kteří jakýmkoli způsobem přispíváte k činnosti muzea, děkujeme starostovi a obecnímu úřadu za podporu. Jsme otevřeni pro spolupráci s širokou veřejností. V průběhu muzejní sezóny máme otevřeno pravidelně každou neděli od 14 do 17 hodin. Těšíme se na Vaši návštěvu.

Ing. Otakar Dokoupil, CSc. – vedoucí muzea

DÍLNIČKY PRO NAŠE DĚTIČKY V KNIHOVNĚ SE TĚŠÍ ZÁJMU

Na konci minulého roku jsme zahájili při naší obecní knihovně projekt pro děti a rodiče s názvem „Dílničky pro naše dětičky“. Postupem času se dostává do širšího povědomí čtenářů, kteří do knihovny pravidelně dochází, ale i spoluobčanů, kteří si u nás knihy zatím nepůjčují. A tak počet účastníků příjemně roste ...

Dílničky jsou sice primárně určeny dětem s doprovodem, ale máme radost, když mezi nás zavítají i dospělí a zapojí se do tvoření. Letos už jsme vyráběli lojové koule a obalovali šišky semínky, malovali na porcelán. V posledních dílničkách jsme si namíchali vonnou koupelovou sůl ... a že byla všude, na stole i na podlaze, není potřeba asi nikomu dlouze líčit. Atmosféra je vždy příjemná, přátelská a mnohdy se nám ani nechce domů. Další dílničky budou tentokrát na téma výroby stojánku na pastelky v úterý 4. dubna. V květnu už možná budeme tvořit hezky na sluníčku, na nádvoří. Přijdete?

Naše knihovna však není jen o dílničkách. Jak už z názvu vyplývá, knihovna je o knihách a našich čtenářích. Jak si na tom stála v roce 2022 v porovnání s rokem předešlým? Ubyli nám 3 stálí čtenáři, ale přibylo návštěv knihovny, a to o 83. Celkem naši čtenáři přečetli 1429 knih. A to už stojí za to!

Pokud rádi čtete a ještě jste v naší knihovně nebyli, neváhejte. Každoročně obec přispívá na nákup stálého fondu částkou okolo 16 tisíc, za které nám Městská knihovna v Přerově nakoupí dle objednávky asi 70 knih za velmi příznivou cenu. Kromě těchto titulů zde najdete i takzvané knihy z cirkulačního fondu. To jsou knihy, které putují po okolních obcích a v každé knihovně se nějaký čas zdrží, aby si je užilo více čtenářů ...

Pro všechny malé i velké, kteří se rádi „toulají a sní s knihou v ruce“ bude od května knihovna otevřena opět 2x týdně, a to v pondělí a ve středu. Střídat se budou tři knihovníci, Stanislav Fridrich, Barbora Cifrová a Kristýna Faltýnková.

Martina Kolísková, místostarostka



ZE ŽIVOTA HANÁCKÉHO PROSÉNKU



Se začátkem nového kalendářního roku se zamýšlíme nad tím, co a jak připravit, vylepšit a naplánovat. V únoru jsme uskutečnili výroční valnou hromadu, kde jsme zhodnotili činnost a hospodaření v uplynulém roce. V oblasti finanční jsme museli letos požádat obecní úřad o dotaci, jelikož za vystoupení v obci nemáme žádné příjmy, odměny dostáváme jen za vystoupení mimo naši obec. Pod naši neziskovou organizaci spadá i taneční skupina děvčat PRAKR, která potřebuje

doplnit kostýmy o další oblečení, my ve folkloru potřebujeme doplnit inventář o hanácké šátky a materiál na úpravy krojů. Děti stále rostou, stále je třeba sedět u šicího stroje a kroje upravovat, měnit obutí atd. S dětským souborem máme i náklady spojené s drobnými odměnami, některé větší akce se zase neobejdou bez občerstvení pro děti.

Plán činnosti jsme letos přizpůsobili malým dětem, které nestíhají všechno to, co dříve jejich starší kamarádi. Více dbáme na pohodu a zábavu. Soustředíme se více na akce v Prosenicích a omezujeme dojíždění na vystoupení mimo obec. Je třeba ale přiznat, že o vystoupení našich Hanáčků v okolních vesnicích i městech je velký zájem, každoročně některé z nich odmítáme. Rozhodli jsme se tak také proto, že s každým vystoupením je velmi mnoho práce, kroje musí být nej, stále se pere, vyvaňuje, škrobí, žehlí... Mnozí rodiče to nestíhají a pak to zůstává na rukách vedoucí souboru.

V letošním roce chceme uskutečnit tyto akce:

V únoru jsme již vyráběli JEDLIČKY (májky) – hůlky, růžičky z krepového papíru, zelené chvojky, barevné fáborky..., dávali jsme to dohromady s maminkami, s našimi muzejníky, s děvčaty z okruhu p. Trhlíkové (Boženka Novotná je v tom mistr). Pomáhaly i děti. Zaspívali jsme si a užili pěkné nedělní odpoledne. Obnovujeme tak starou tradici, která tady dříve bývala.

26. března - Smrtná neděle - vynášeli jsme SMRTKU.

Vyšli jsme z nádvoří obecního úřadu a šli přes Náves, Chmelínek, na most přes Strhanec a zpět přes Zahradní ulici.

2. dubna - **Květná neděle** - chodíme s JEDLIČKOU, v 9.00 hod. z nádvoří OÚ Zpíváme „Vyšla hvězda na kraj světa“, děti za koledování dostávají sladkosti, někdy i drobné občerstvení. Zveme děti i rodiče mezi nás - půjdeme přes ulici Zahradní, Maloprosenskou a Oseckou.

7. dubna - **Velký pátek** - chodíme s ŘEHTAČKAMI a KLEPAČI, v 9.00 hod. z nádvoří OÚ

Zveme všechny děti z okolí, aby s námi vyrazily, je to zábavné. Můžou se pak podívat do muzea a nazdobit si tam vajíčko.

Půjdeme ulicemi Na Návsi, Na Loukách, Grymovskou a zpět přes Maloprosenskou.

Během roku chystáme vystoupení i na dalších obecních akcích – na Besedě s dříve narozenými, Kácení máje, Prosenických hodech, na Vítání občánků a také několik vystoupení v době předvánoční a vánoční.

Lidové tradice jistě k vesnici patří i v době moderní. Je to kultura nefalšovaná, ověřená časem a historií. Předává se z jedné generace na druhou. Díky tomu můžeme poznávat kořeny, ze kterých jsme vzešli. My s dětmi se snažíme, aby se

tradice dostávaly do širšího kulturního povědomí. Je to náročné na čas, práci a orientaci v oboru - v oblasti hudební, literární, pedagogické. V málokteré obci se obnova tradic daří, u nás je to díky lidem, kteří to podporují. Děkujeme tedy všem členům spolku – dětem i rodičům, Klárce Skopalové, Kateřině Hrabalové, členům výboru – pokladní Martině Šromové, Mileně Lakomé, manželům Vagrčkovým, Dáší Smolíkové, Blance Pospíšilíkové, Josefu Mikulovi za doprovod na harmoniku, obzvláště děkujeme za podporu obecnímu úřadu a všem našim příznivcům.

Zveme také všechny na pěknou poučnou velikonoční výstavu do muzea, kde si připomínáme tradice jara, děti si zde mohou nazdobit vajíčko. Otevřeno je v tyto soboty: 25. března, 1. dubna, 8. dubna a 15. dubna, vždy v čase od 14 do 17 hodin.

Přejeme všem pěkné, požehnané velikonoční svátky.

Mgr. Zdenka Dokoupilová, vedoucí souboru

***„Vrby se nám zelenajó,
na dvě strany prokvítajó,
radujme se, veselme se...“***



FOTBALOVÉ KLUBY MUŽŮ, PŘÍPRAVKY A MALÉ KOPANE ZAHÁJILI JARNÍ ČÁST SEZÓNY

Jak mužům Prosenic, tak mladší přípravky skončila dlouhá zimní pauza spojená s přípravou na jarní části soutěží. Muži se přes zimu scházeli v místní tělocvičně a na hřišti za školou. Z pracovních a zdravotních důvodů skončilo několik hráčů, podařilo se však dotáhnout pár přestupů a tým je na okresní přebor konkurenceschopný. Bohužel během zimy z rodinných důvodů skončil i trenér Krapl, jeho pozici zaujal jako hrající kouč Michal Kašpařík. Generálku na liguovou soutěž se hráli muži v neděli 26.3. proti Černotínu (3:3). V dalších zápasech se již budou sbírat body do tabulky a muži se pokusí v ní vystoupat do vrchních pater.

Rozpis jarní části okresního přeboru mužů:

Neděle	2.4.	15:30 Lipník B – Radslavice B (hř. um. tráva Lipník n/B)
Sobota	8.4.	15:30 Radslavice B – Čekyně
Neděle	16.4.	16:00 Brodek u Př. B – Radslavice B
Sobota	22.4.	16:00 Radslavice B – Potštát
Neděle	30.4.	16:30 Troubky – Radslavice B
Sobota	6.5.	16:30 Radslavice B – Vlkoš
Neděle	14.5.	16:30 Říkovice – Radslavice B
Sobota	20.5.	17:00 Radslavice B – Všechovice B
Neděle	28.5.	10:00 Soběchleby – Radslavice B
Neděle	4.6.	17:00 Horní Nětčice – Radslavice B
Sobota	10.6.	17:00 Radslavice B – Lověšice
Sobota	17.6.	17:00 Radslavice B – Bochoř



Mladší přípravek pod vedením Martina Kořínka a Dalibora Klvani přes zimu poctivě trénovala. Trenéři měli mnohdy v tělocvičně i 15 dětí, takže velmi uvítali

nástup teplého počasí a možnost trénování na trávě. 12. března děti zakončily halovou část sezóny turnajem v Lipníku nad Bečvou, kde se utkaly s 5 týmy (Kovalovice, Horní Moštěnice, Pavlovice, Hranice a Viktorka Přerov). Ve velké konkurenci obstály, nejlepším brankářem turnaje byl vyhlášen náš Vašek Benedikt.

Děti teď trénují venku každou středu a pátek od 16:00 hodin, v případě nepříznivého počasí využívají tělocvičnu. Před sezónou sehrají buď 15., nebo 16.4. přátelský turnaj na domácím hřišti, tak přijďte fandit! O body začnou bojovat 23.4. v Kojetíně, v Prosenicích naši přípravku uvidíme v neděli 7.5.

Rozpis 1. fáze jarní soutěže mladší přípravky:

NE 23.4. od 10:00 Kojetín

NE 30.4. od 11:00 Troubky

NE 7.5. od 10:00 Prosenice

SO 13.5. od 9:00 Přerov U8



Václav Benedikt z mladší přípravky trénuje s ostatními dětmi pod vedením Martina Kořínka a Dalibora Klvani

Velkou tradici má v Prosenicích i tým malé kopané. Byl založen v roce 2007 pod názvem P. K. Prosenice. V roce 2017 se družstvo přejmenovalo na Béd'a team a doplnilo sestavu o hráče z Radslavic. Po Radku Šimarovi nyní funguje jako vedoucí týmu Ondřej Trnčák.

V současnosti hraje 2. ligu PLMK (přerovská liga malé kopané), kde se pohybuje ve středu tabulky. Jarní část soutěže se Béd'a teamu rozběhla již v neděli 26.3. domácí předehrávkou velikonočního kola proti prvnímu celku soutěže, týmu „Fotři“.

Chlapi nám udělali radost výhrou 4:3. Příkládám rozpis zápasů, kdy můžeme naše borce vidět na domácím hřišti:

Rozpis jarních domácích zápasů Běďa teamu:

Neděle	23.4.	10:00 Komando Osek
Neděle	14.5.	10:00 FC Titanic
Neděle	21.5.	10:00 FC Moštěnka
Neděle	28.5.	10:00 PDHT Luková
Neděle	11.6.	10:00 FC Langsam
Neděle	25.6.	10:00 SC Nealko



*Stojící: Šimara, Lon, Trnčák, Mikula J., Raška, Kobliha
Klečící: Matyáš, Možješ, Koláček, Šulák, Huňka
Ležící: Kořínek
Chybějící: Zamazal, Mikula T.*

Za Sokol Prosenice Radim Klimecký, předseda spolku

HASIČI JSOU AKTIVNÍ CELOROČNĚ, MIMO ZÁSAHY SOUTĚŽÍ, ŠKOLÍ SE A POŘÁDAJÍ KULTURNÍ AKCE

Naši hasiči nezahálejí ani v zimních měsících, přestože většina venkovních aktivit je kvůli počasí utlumena. Před koncem minulého roku prošli velitelé družstva pravidelným školením organizovaným Střední odbornou školou požární ochrany ve Frýdku-Místku, kde si prohloubili odborné znalosti potřebné k výkonu této funkce. Kurz byl zakončen odbornou zkouškou, kterou všichni složili na výbornou. Přes zimu jsme také prováděli pravidelnou údržbu techniky a výstroje.



Naše jednotka se připravovala na mezinárodní soutěž hasičské všestrannosti Radslavská přilba. Ta probíhá celou noc a družstva se během ní přesouvají na různá stanoviště. Na každém musí splnit nějaký úkol, který simuluje reálnou

situaci při zásahu. Letos se soutěž konala 25.3. a naše soutěžní družstvo se umístilo na výborném 6. místě z celkových 16 týmů. Soutěže se již tradičně účastnila družstva jak domácí, tak zahraniční, z Polska a Slovenska.

V nejbližší době nás ještě čeká školení členů jednotky a příprava na I. kolo soutěže v požárním sportu, které se bude letos konat v Pavlovicích, a to v pondělí 8. května.

Pokud jde o společenské akce, letos proběhlo tradiční masopustní Vodění medvěda, které se velmi vydařilo. Jsme rádi, že se k nám přidali i někteří kamarádi a spoluobčané. Každý účastník takové akce je vítaným rozšířením tradičního průvodu masek. Také bychom rádi poděkovali našim spoluobčanům, kteří nám nachystali výborné pohoštění a přispěli drobným darem na obnovu a pořízení nových masek na další rok. Bohužel, hasičský ples letos nebylo možné uskutečnit. Místo něj jsme pořádali menší hasičský večírek pro hasiče a jejich rodinné příslušníky jako poděkování za jejich nemalou podporu v našem hasičském úsilí. Sbor dobrovolných hasičů Prosenice přeje všem hezké Velikonoce a příjemnou oslavu jara.

Ing. Jan Kubiš, MBA, Velitel SDH



OPRAVA STŘECHY KOSTELA SV. JANA KŘTITELE



Dominanta obce Prosenice, kostel svatého Jana Křtitele, vždy plnil důležitou úlohu v náboženském, kulturním a společenském životě v obci a okolí. Jedná se o památku místního významu, která byla postavena v letech 1787 až 1788. Prosenická farnost je tvořena třemi obcemi – Prosenicemi, Bukem a Radvanicemi.

Za dobu své existence prošel kostel několika stavebními úpravami a opravami. V roce 1962 přišel o svůj tradiční historický vzhled novou brizolitovou omítkou. Břidlicová střešní krytina byla nahrazena pozinkovaným plechem. Plechová střecha byla během let,

vzhledem ke korozi, opakovaně natírána červenou barvou. Poslední nátěr z roku 2009 se již odlupuje, krytina výrazně koroduje a je na konci své životnosti.

Římskokatolická farnost Prosenice ve spolupráci s obcí Prosenice přistoupila k výměně střešní krytiny, výměně okapů a opravě a ošetření dřevěných částí střechy. Provedení prací bylo zadáno firmě pana Pavla Gadase, Mlýnská 515, 751 14 Dřevohostice, která má s opravami střech kostelů zkušenosti.

Nejvhodnější, po vyhodnocení stran možnosti zatížení historických krovů, plnění estetického dojmu, kvality a životnosti, byla zvolená plechová střešní krytina od firmy Lindab s protikorozní polyesterovou vrstvou v černé barvě.

V loňském roce byl nakoupen materiál v hodnotě 847.150,- Kč, který byl hrazen z vlastních prostředků farnosti a z darů, které byly ve výši 593.000,- Kč. V dubnu letošního roku budou zahájeny vlastní práce na střeše kostela.

Celkové náklady na opravu střechy přesáhnou 2 miliony Kč.

Sbírka nadále pokračuje a obracíme se na veřejnost s velkou prosbou o podporu tohoto záměru. Finanční dar můžete vložit v hotovosti do pokladničky v kostele nebo jej **můžete zaslat na účet Římskokatolické farnosti Prosenice číslo 189410432/0300**. V případě zájmu s Vámi bude uzavřena darovací smlouva.

Současně vyslovujeme velké poděkování všem firmám, podnikatelům, živnostníkům i fyzickým osobám za jejich dary, kterými již přispěli do sbírky.

Za dary na společné dílo děkuje a žehná

Mgr. Josef Rosenberg, děkan přerovského děkanátu

Pozvání do kostela sv. Jana Křtitele během velikonočních svátků



Čtvrtek 6.4.

Zelený čtvrtek, bohoslužba v 17:00 hodin

Pátek 7.4.

Velký pátek, bohoslužba v 15:00 hodin

Sobota 8.4.

Bílá sobota, velikonoční vigílie v 17:00 hodin

Neděle 9.4.

Slavnost Boží hod velikonoční, mše sv. v 7:30 hodin

Pondělí 10.4.

Pondělí velikonoční, mše sv. v 7:45 hodin

Původní Boží hrob v kostele sv. Jana Křtitele z roku 1913

NÁVES ČEKÁ REVITALIZACE



Není asi nikdo z místních, kdo by si nevšiml nezvykle prázdné návsi, trávníkových ploch, ze kterých smutně trčí pařezy. Už v minulém roce jsme museli s těžkým srdcem přikročit k postupnému kácení jednotlivých stromů z početné aleje hlohů. Letos je situace mnohem horší.

Hlohy byly vysazeny na místa po vzrostlých lípách a kaštanech, jimiž se náves pyšnila až do roku 2000. Malokorunné hlohy, na rozdíl od lip a kaštanů, nejsou dlouhověké a ty naše dosáhly svého zenitu. V létě začaly masivně odumírat. Ušlo nebo prošlo jich 15 a nezbylo než jejich torza odstranit. Zbývajících několik jedinců snad vydrží až do plánované revitalizace.

Na špatný a nezvratný stav celého stromořadí jsme byli upozorněni od-

borníkem již dříve. A protože naší návsi chybí chodníky, kvalitní veřejné osvětlení atd., sešli jsme se na konci roku 2021 s paní architektkou Michálkovou. Představili jsme jí naši návsi se všemi problémy a nedostatky a nastínili své představy a vize. V průběhu minulého roku jsme vznikající studii společně korigovali a ladili detaily. Například se upravovaly sjezdy k domům, navyšovala se místa na parkování, promýšleli jsme umístění zeleně a upřesňovali různé zdánlivé drobnosti. V současné době byla zadána projektová dokumentace.

S připravenými plány bychom pak rádi seznámili jednotlivé vlastníky dotčených nemovitostí. Budeme rádi, když se postupně sejdeme a osobně probereme navržené změny. Cílem tohoto obnovení a oživení návsi je bydlení a život v této lokalitě obyvatelům co nejvíce zpříjemnit.

Náves je centrem naší obce a všichni si přejeme, aby byla upravená a funkční. Aby se stala místem příjemných procházek, setkávání se a odpočinku.

Martina Kolísková, místostarostka

KANALIZACE I KOŘENOVÁ ČISTIČKA ZAJIŠTĚJÍ NAŠE „SAMOZŘEJMÉ“ POHODLÍ

Kdeže je doba lavorů, škopků a necek, které se vylévaly do zahrady, na hnojiště ... V Prosenicích už desetiletí nemusíme mít starosti dokonce ani s čerpáním žump či septiků. (*Majitelé žump a septiků pozor: Podle novely zákona č. 254/2001 Sb. budete muset od tohoto roku na výzvu vodoprávního úřadu nebo České inspekce životního prostředí prokázat, že necháváte pravidelně vyvážet obsah licencovanou společností, a to až 2 roky zpětně.*) Máme totiž kanalizační síť i s vlastní kořenovou čističkou. Toto již samozřejmé pohodlí však není zadarmo. I když stále je a bude výrazně levnější než zaplacení vyčerpání žumpy či septiku. Objednání fekálního vozu licencované společnosti, doprava, práce na čerpání a poplatek za likvidaci v čistírně odpadních vod zůstane vždy podstatně dražší alternativou.

Za odpadní vody platíme takzvané stočné. Kolik stojí?

Pokud veškerá voda vypouštěná do kanalizace prochází přes vodoměr, zaplatíme podle množství vody odebrané z vodovodu (zjistí se z odečtu vodoměru podle podkladů Vodovody a kanalizace Přerov, a.s.). V tomto roce bude vybíráno stočné ve výši 21,50 Kč/l podle odečtů za rok 2022.

V případě, že je do kanalizace vypouštěna voda úplně nebo částečně mimo vodoměr, platí se podle směrných čísel roční spotřeby vody stanovené vyhláškou Ministerstva zemědělství č. 428/2001 Sb., kterou se provádí zákon č. 274/2001 Sb., o vodovodech a kanalizacích pro veřejnou potřebu a o změně některých zákonů (zákon o vodovodech a kanalizacích), ve znění pozdějších předpisů.

Předpis k platbě obdrží všechny domácnosti e-mailem (ti, kteří o to zažádali) nebo přímo do poštovní schránky. Zaplatit stočné v předepsané výši je pak potřeba do 31. 5. 2023.

ABY SE STOČNÉ NESTALO VÝRAZNÝM ZÁSAHEM DO RODINNÉHO ROZPOČTU ...

Naše kanalizace a čistička odpadních vod samozřejmě potřebují běžnou údržbu, ale řešíme i havárie, neprůchodnost potrubní sítě, propady ...

Propad kanalizační sítě tím, co do odpadu vylejeme nebo vhodíme, příliš neovlivníme. Ale její ucpávání nebo špatnou funkci kořenové čističky ovlivnit můžeme, a to výrazně.

Největším problémem jsou tuky a oleje. V trubkách se chovají podobně jako na nádobí ve dřezu ... Tu mastnotu prostě studenou vodou nelze dostat pryč. Tukové částice se při ochlazení shlukují, srážejí a nabalují na sebe další odpad.

V potrubí vzniká odolná ucpávka, která ho může zneprůchodnit.

Velkým nešvarem jsou vlhčené ubrousky, vložky, tampony ... Spláchnutím do WC nezmizí, ale ucpávají kanalizaci.

Kanalizace i čistička odpadních vod jsou naše. Naší obce. Chovejme se k nim tak, aby nám sloužily bez problémů co nejdéle. Abychom náklady na jejich údržbu zbytečně nezvyšovali.

CO DO KANALIZACE NEPATŘÍ KAM S TÍM?

HYGIENICKÉ POTŘEBY <ul style="list-style-type: none">- vlhčené ubrousky- vložky- tampony- jednorázové pleny ... <p><i>(směsný odpad)</i></p>	ZBYTKY Z KUCHYNĚ <ul style="list-style-type: none">- slupky- zbytky syrové zeleniny a ovoce <i>(kompost)</i>- zbytky vařeného jídla <i>(směsný odpad)</i>	
JEDLÉ TUKY <ul style="list-style-type: none">- olej- sádlo- magrarity <p><i>(sběrná nádoba na jedlé tuky)</i></p>	LÉKY <ul style="list-style-type: none">- tablety- kapky- sirupy- mastičky... <p><i>(lékárna)</i></p>	CHEMIKÁLIE <ul style="list-style-type: none">- barvy- ředidla- ropné látky, kyseliny... <p><i>(nebezpečný odpad)</i></p>

www.obecprosenice.cz

Na parkovišti u kostela máme umístěnou sběrnou nádobu (popelnici) na jedlé tuky. Tuky ze smažení, pečení, salátů, nakládaného hermelínu ... se slejí do PET lahve, dobře uzavřou a vhodí do této sběrné nádoby. Nečistoty (cibulka, kořen, zbytky vody atd. nejsou na závadu) Prosím, nevylévejte tuky do kanalizace. Děkuji.

Martina Kolísková, místostarostka



Máslu



Olej z rybiček



Olej ze salátu



Olej ze smažení



Olej z nakládaných potravin

Biopas

BIOPAS, spol. s r.o., Kaplanova 2959, 767 01 Kroměříž
 Tel.: 573 502 793, 573 502 794 E-mail: biopas@biopas.cz www.biopas.cz

VÁŽENÍ OBČANÉ

pomozte při sběru problémových odpadů z Vašich domácností

Pojízdná sběrna bude v naší obci přistavena dne: v hod.

Doba sběru: Místo přistavení:



PŘINESTE PROSÍM TYTO NEBEZPEČNÉ ODPADY

ZNEČIŠTĚNÉ PRAZDNÉ OBALY

BATERIE

CHEMIKÁLIE

STARÉ LÉKY A TEPLoměRY

ZÁŘIVKY A VÝBOJKY

BARVY - LAKY

ŘEDIDLA DO NÁTĚROVÝCH HMOT

STARÝ OLEJ

VYŘAZENÉ TELEVIZORY

LEDNICE

PNEUMATIKY

PROSTŘEDKY NA OCHRANU ROSTLIN



NA HŘBITOVĚ PROBĚHLY DALŠÍ DROBNÉ ÚPRAVY

Zadní branka u márnice šla špatně zavírat a její nátěr, stejně tak jako branky u kostela, poškodil zub času. V průběhu února a března byly obě branky natřeny a opravena dlažba. V zadní části hřbitova proběhlo zpevnění cesty pro odvoz kontejneru na hřbitovní odpad. Ve zvelebování hřbitova budeme určitě pokračovat.



PROBĚHL 24. ROČNÍK ŽELEZNÉHO POUTNÍKA

V noci z pátku 24.3. na sobotu 25.3. se uskutečnil pochod Železný poutník ze Svatého Kopečka na Svatý Hostýn. Tentokrát počasí účastníkům přálo, poněvadž bylo poměrně teplo.

V Prosenicích, které se nacházejí v polovině cesty, měli účastníci tradiční občerstvovací zastávku. V sále obecního úřadu pro ně byla připravena káva, čaj, voda se šťávou, chléb s pomazánkou, koláče a další dobroty. Poutníci si odpočinuli a načerpali síly na další cestu. Také navštívili zdejší kostel sv. Jana Křtitele a Muzeum Prosenice, kde si prohlédli pěknou velikononoční výstavu.

Do Prosenic dorazilo 418 poutníků, někteří byli i ze vzdálenějších míst, například z Brna, Zlína, Havlíčkova Brodu, Jihlavy, Petrovic u Karviné, Hlučína, Prahy, Olomouce, Kroměříže, Šternberka a také ze Slovenska z Oravy, Žiliny, Mútneho a Rajeckých Teplic. Velmi děkovali pořadatelům za skvělé pohoštění. Ti, kteří pochod absolvovali již po několikáté, říkali, že v Prosenicích je to vždycky nejlepší.

Zpracoval: Ing. Milan Pospíšilík



PROSENSKÝ RODÁK OLDŘICH GALLAS PŘÍSPÍVAL DO ZPRAVODAJE OBCE

Také jste si oblíbili příspěvky pana Oldřicha Gallase? Vzpomínky na školní léta, na venkovský život během jeho mládí i zapomenuté střípky z historie Prosenic oživovaly stránky Zpravodaje. Pan Gallas do něj již ale nepřispěje. Dne 27. února zemřel. Ohlédněme se a připomeňme si ve zkratce jen několika úryvky z jeho článků doby dávno minulé.

Mně osobně se vryl do paměti jeho poslední článek **NÁSLEDKY VANDALISMU SPÁCHANÉHO NA PROSENSKÉ PŘÍRODĚ BUDEME NAPRAVOVAT JEŠTĚ DLOUHO**, který vyšel v roce 2019. Myslím, že tato část historie obce by v zapomnění upadnout neměla ...



Oldřich Gallas uprostřed, foto z roku 2021

Úryvek z článku ... r. 1954 byl zastaven provoz na usazovacích já-

mách na dolech, kde odtékala odpadní voda z celého cukrovaru. Od tohoto roku se tato voda vypouštěla do starého ramene Bečvy (Rýnský rybník). Tu začíná také největší katastrofa pro celou prosenskou přírodu. V té době bylo staré koryto Bečvy velmi silně zarybněno, a aniž by bylo sloveno, napouštěla se tam odpadní voda. Mnoho prosenských občanů bylo svědkem velkého a hromadného úhynu ryb. Dnes se již těžko zjistí, kdo to vymyslel, povolil a schválil. S určitostí to byli zástupci cukrovaru a Místního národního výboru. Hned během prvního roku napouštění byla zničena veškerá vodní a bahenní vegetace a veškerý živočišný život, a to v obou částech staré Bečvy (Rýnský a Haldě rybník). Na dně rybníků se usazovalo bahno a postupně se voda rozlévala i mimo koryto Bečvy. Voda ničila postupně všechnu vegetaci v celém okolí. V r. 1960 se již rozlévala od Panského rybníka až k radslavské cestě. Na celé ploše trčela jen torza uschlých stromů a kolem cesty stromořadí uschlých stromů švestek. Voda již zaplavovala a podmáčela cestu na Radslavice. Také veškerý odpad z cukrovaru se vozil do tohoto prostoru a silážní voda a močůvka z místního JZD. ...

A jak pan Gallas vzpomínal na své dětství? Krátký úryvek z článku **DĚTSKÉ HRY – ŽIVOT DĚTÍ A MLÁDEŽE NA VESNICI** z roku 2018 nás přesune do zimy druhé světové války.

.... Naše dětství nebylo však vždy tak jednoduché. Vzpomenu poslední měsíce války, byl to rok 1944. Poslední válečná zima. Nebylo čím topit. Příděl uhlí 5 q na zimu byl zrušen. Nezbylo než uhlí si opatřit z vagónů na železnici. Dospělí se báli, bylo to pro ně velmi nebezpečné. Iniciativu jsme převzaly my děcka s vědomím, že nám doprovázející ostraha vlaků nic neudělá. Nevím, kdo to organizoval, ale sešlo se nás dost děcek. S vozíčky a starými kočárky a pytlí jsme vyrazili pod železniční násep a čekali, až zastaví vlak s uhlím. Ti nejstarší vylezli na vagony a shodili uhlí na zem, my ostatní jsme plnili pytle. Někdy na nás němečtí vojáci křičeli, ale nikdy nám neublížili. ...



Oldřich Gallas vpravo, uprostřed Anna Ptačnicková, vlevo Jan Juřena. Před domem v ulici Na Chmelínku, č.p. 72. Foto z roku 2021

Děkujeme za zajímavé i poučné články z historie obce a za vzpomínky, o kterých se s námi podělil.

Za redakční radu Martina Kolísková

UKLIĎME ČESKO – UKLIĎME PROSENICE

Hlavním organizátorem této celonárodní akce je spolek Uklid'me Česko. Jarní úklidy probíhají 1. dubna na území celé České republiky (a dokonce na pár místech mimo ni). Jejich cílem je uklidit nelegálně vzniklé černé skládky a nepořádek.

V sobotu 1. dubna se i u nás v Prosenicích na parkovišti u kostela sešla v ranních hodinách asi pětadvacítka dobrovolníků v pracovním oblečení a pevné obuvi, aby společně uklidili přírodu okolo obce. Úklid organizovala obec Prosenice ve spolupráci s Mysliveckým spolkem Prosenice – Grymov.



Díky podpoře spolku Uklid'me Česko jsme na úklid získali pevné pytle na odpadky a část rukavic. Pro pohodlnější sběr jsme zakoupili mechanické „chňapače“. Myslivci zajistili





traktor s vlečkou na svoz odpadků a pomohli vybrat místa exponovaná veřejností, kde se dalo očekávat znečištění. Odpadky jsme uklidili okolo rybníků v Hroušově, u čističky a odkalovacího rybníka, uklidili jsme celou louku za zdravotním střediskem i část podél Strhance. Vyčistili jsme cestu podél Bečvy od Hroušově až ke Grymovskému mostu. Zde nás čekal úklid menší skládky. Sesbírali jsme odpadky okolo cyklostezky od mostu až k Obecnímu parku. Největší znečištění a černé skládky byly tradičně u nádraží ...

Kolik jsme nasbírali? Téměř dvě vlečky! Někdy člověk prostě žasne čeho jsou někteří z nás schopní. Kontejnery na plasty, sklo, sběr nebezpečného i nadměrného odpadu je ve všech obcích

zdarma a přesto někdo naloží do auta nábytek a vyveze ho do příkopy, vypije vodu a prázdnou PET lahev hodí do křoví.

Děkuji všem účastníkům akce. Malým i velkým. Jste úžasní! Jsem ráda, že s rodiči (a jednou babičkou) přišly pomáhat i děti. Vidět na vlastní oči, jak se nemá k přírodě nikdo chovat, je pro ně určitě důležité.

Bylo to smysluplně strávené dopoledne, pomohli jsme přírodě a vlastně všem, kteří chodíme do přírody rádi odpočívat. Máme ji zase čistou, bez odpadků.



Martina Kolísková, místostarostka



SBĚR ODPADU V ZAHRADĚ ZA OBECNÍM ÚŘADEM

Od března do listopadu je každou sobotu (tj. 25. 3. do 25. 11. 2023) od 14 do 16 hodin vybírán **od občanů Prosenic** biologicky rozložitelný odpad, objemný odpad a velké kusy kovového odpadu. (V ostatních měsících po tel. domluvě.)

Biologicky rozložitelný odpad: posekaná tráva, seno, spadané ovoce, větve stromů a křovin, kůra, biologický odpad ze zahrad, zbytky zemědělských plodiny, kuchyňské odpady rostlinného původu ...

Objemný odpad: nábytek např. skříně, matrace, koberce, sedačky, stoly

Kovový odpad: velké kusy kovu, kostry kol, plechové pláty ...

Pozn. Drobný kovový odpad jako plechovky, tuby, konzervy aj. se dávají do kontejneru, který je celoročně přístupný na parkovišti u kostela a u Jednoty.

Neodebírání se stavební materiál!

Tel. kontakt:

Vedoucí technické čety obce Prosenice - p. Čtvrtníček tel: 735 750 708

VZPOMÍNKA NA PROSENSKÉHO RODÁKA JUDR. JOSEFA SEHNALA



Dne 17. března 2023 by se dožil 100 let JUDr. Josef Sehnal, prosenický rodák a patriot. Podstatnou část svého života se aktivně podílel na dění v obci. Pracoval v obecním zastupitelstvu a poskytoval právní rady a doporučení jak na obecní úrovni, tak také svým prosenickým spoluobčanům.

Mnoha vyznamenáními a oceněními byla ohodnocena jeho hasičská činnost v Prosenicích, v okrsku i na nejvyšších úrovních.

Jeho velikou zálibou bylo bádání vlastivědné a také historické, zejména týkající se obce Prosenice a jejího okolí.

Ti, kteří jste ho znali, vzpomeňte spolu s námi.

Syn Josef a dcera Zdenka s rodinami

POZVÁNKA NA SETKÁNÍ DŘÍVE NAROZENÝCH

Srdečně zveme všechny dříve narozené na tradiční setkání v sále obecního úřadu v sobotu 13. května od 14 hodin.

Program:

14.15 Vystoupení dětí Hanáckého Prosenku a ZŠ a MŠ Prosenice

15.30 Bylinky pro zdraví — Co jste o léčivých účincích bylin možná nevěděli

16.00 Canisterapie — Zajímavosti o terapii, ukázka dovedností psů

17.00 Hudební vystoupení skupiny Harmony

18.00 Losování tomboly — Slosování vstupenek (vstupné zdarma)

Program je pouze orientační, čas se může změnit

Martina Kolísková, místostarostka



SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Životní jubilea:

leden	80 let	Menšík Zdeněk
	90 let	Davídková Anna
	70 let	Skopalová Hana
	80 let	Novotný Jan
Únor	80 let	Petružela Antonín
	85 let	Zapletálková Zdenka Ing.
	85 let	Juřena Jan
	85 let	Šimčák Zdeněk
	85 let	Mackovíková Jiřina
březen	70 let	Fürbacherová Zlatuše
	70 let	Adámek Jaroslav
duben	80 let	Flajšinger Jaroslav
	75 let	Rychlá Marie



Narozené děti:

únor	Alexander Robert Haluška
březen	Jemelík Tomáš



BLAHOPŘEJEME

Úmrtí:

leden	Doláková Věra	73 let
	Vytrhlíková Božena	84 let
únor	Velická Magda	82 let
	Gallas Oldřich	88 let
březen	Poletin Antonín	45 let



VZPOMÍNÁME



Na čtyřech místech v obci v těchto dnech probíhají výkopové práce s cílem zjistit stav materiálu rozvodné sítě plynu pro stanovení jeho životnosti.

Nový multifunkční kloubový manipulátor MultiOne

Stroje jsou koncipovány jako nosiče příslušenství lze pořídit více než než 170 různých adaptérů.

MultiOne 8.4SK

Zdvih. síla: 1470 kg

Motor: Kubota 26 HP

Max. rychl.: 22 km/h

tisk. síla: 2050 kgf

Výška zdvihu: 2,98 m

Hmotnost: 1680



Část studie připravované revitalizace ulice Na Návsi

Smíšená komunikace

Chodník

Autobusové zastávky budou sloužit i jako altán

Parkovací místa se zasakovacím povrchem

Stromy

*S přicházejícím jarem
Vám přejeme
hojnost, zdraví, lásku,
štěstí a pohodu.
Požehnané a radostné
svátky velikonoční!*



Název: Zpravodaj obce Prosenice (periodický tisk územně-samosprávného celku).

Četnost vydávání: 3 x ročně. **Ročník:** XXIX. **Číslo:** 1/2023

Vydavatel: Obec Prosenice, Na Návsi 10, 751 21 Prosenice, IČO: 00301809.

Místo vydávání: Obecní úřad Prosenice, Na Návsi 10, 751 21 Prosenice. **Den vydání:** 5. 4. 2023.

Evid. číslo: MK ČR 12614. Dodávané číslo je zdarma.

Redakční rada: Bc. Luboš Zatloukal, DiS., Martina Kolísková, Božena Szurmanová